
Ministerie van Financiën

TER BESLISSING

Aan

de staatssecretaris van Financiën - Fiscaliteit, Belastingdienst en Douane

nota Kamervragen over rapport Oxfam Novib

Aanleiding
De leden Stultiens (GroenLinks-PvdA), Jimmy Dijk (SP), Teunissen (PvdD) en

Tseggai (GroenLinks-PvdA) hebben schriftelijke vragen gesteld aan de

staatssecretaris Financiën en de minister van Binnenlandse Zaken en

Koninkrijksrelaties over het Oxfam-rapport 'Resisting the Rule of the Rich:

Defending Freedom Against Billionaire Power’.

Beslispunten
e Gaat u akkoord met het verzenden van bijgaande antwoorden mede namens

de Minister van BZK naar de Tweede Kamer?

e Zoja, dan vragen wij u de bijgevoegde brief waarin u de antwoorden mede

namens de Minister van BZK aanbiedt aan de Tweede Kamer te ondertekenen.

e Gaat u akkoord met het openbaar maken van deze nota conform de beleidslijn
Actieve openbaarmaking nota's? Omlijnde delen worden voorafgaand aan

openbaring onzichtbaar gemaakt.

Kernpunten
e De vragen gaan over vermogensconcentratie, internationale

belastingontwijking en de invloed van vermogende individuen en grote

bedrijven op politieke besluitvorming.
e Het rapport biedt geen nieuwe inzichten of cijfers over de

vermogensongelijkheid in Nederland noch over belastingontwijking door zeer

vermogende Nederlanders of grote bedrijven
e Nieuw is dat Oxfam Novib de relatie tussen vermogenden en donaties aan

politieke partijen in Nederland heeft onderzocht in navolging van Oxfam

internationaal ten aanzien van de rijksten ter wereld. Ook heeft Oxfam

gekeken naar hoeveel oud Tweede Kamerleden lobbyist zijn geworden.
e Oxfam Novib trekt de conclusies ten aanzien van de rijksten ter wereld en de

politieke ontwikkelingen in de VS direct door naar de situatie in Nederland. Dit

is te kort door de bocht. Dit wordt in de antwoorden helder toegelicht.
e Wij adviseren u de antwoorden mede namens de minister van BZK naar de

Tweede kamer stuurt.
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Toelichting
e Oxfam Novib publiceert elk jaar op de eerst dag van het World Economic

Forum (WEF) zijn rapport over de zeer vermogenden in de wereld en

vermogensongelijkheid, zo ook dit jaar op 19 januari jl.
« Belangrijkste boodschap van Oxfam in 2026 is dat superrijken rijker dan ooit

zijn en hun miljardairsmacht steeds zichtbaarder en schaamtelozer inzetten

om politiek, media en economie naar hun hand te zetten.

e Voor het eerst publiceert Oxfam Novib (NL) dit jaar ook een nationaal

ongelijkheidsonderzoek: ‘Rijker dan ooit, machtiger dan ooit’. Oxfam Novib

stelt dat ook in Nederland de superrijken hun economische macht gebruiken
om de politiek te beïnvloeden. Citaat van de voorzitter van “Oxfam Novib:

“Superrijken zijn rijker dan ooit en zetten hun miljardairsmacht steeds

zichtbaarder en schaamtelozer in”. Ook stelt deze voorzitter: “Gevolg is

bijvoorbeeld dat - terwijl we formeel een progressief belastingstelsel kennen —

de rijksten vaak buiten beeld blijven en zelfs minder belasting betalen dan de

gewone Nederlander. Dit is geen toeval, maar het resultaat van jarenlange

lobby."
s Oxfam Novib heeft de relatie tussen vermogenden en donaties aan politieke

partijen onderzocht. Ook heeft Oxfam gekeken naar hoeveel oud Tweede

Kamerleden lobbyist zijn geworden.
0

e In totaal doneerden Quote 500-leden of hun bedrijven bijna een miljoen euro 7 /

aan politieke partijen, waarvan 86 ent naar centrum- of rechtse partijen , JP
:

ging en 14% naar linkse arie 66 neun meer dan 300 duizend euro, INForum voor Democratie 200 duizend-éuro, en ook de VVD en JA21 kregen gl
ieder minimaal een ton van de rijkste Nederlanders.

e Van alle oud-Tweede Kamerleden, actief tussen maart 2021 en december

2023, ging bijna 1/3 aan de slag als lobbyist voor het bedrijfsleven, een

commerciële brancheorganisatie of lobbybureau. De VVD levert de meeste van

deze lobbyisten; van de in totaal 99 gevonden lobbyfuncties werden er 28

door oud VVD-Kamerleden ingenomen.
e Het rapport IBO Vermogensverdeling uit 2022 gaat uitgebreid in op de

ontwikkeling van de vermogensverdeling in Nederland en welke factoren

daarop van invloed zijn en heeft ook uitgebreid naar de rol van het

belastingstelsel gekeken. Ook gaat het rapport in op de relatie tussen

economie en de vermogensverdeling.

Communicatie

Uw woordvoerder is betrokken.

Politiek/bestuurlijke context

In het WGO over het wetsvoorstel werkelijk rendement box 3 op 19 januari jl. is

het onderhavige rapport van Oxfam Novib ook aan de orde gesteld door GL-PvdA.

U hebt in reactie daarop aangegeven dat er inmiddels ook schriftelijke vragen zijn

gesteld over het rapport en de antwoorden kunnen worden gezien als reflectie van

het kabinet op dit rapport.

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden

Niet van toepassing.
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